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ŠKOLNÍ PSYCHOLOG: JAKÝ MÁ VÝZNAM PRO ŠKOLU? 
KAZUISTIKY Z PRAXE

L U C I E  H U B E R T O V Á

Po	roce	1990	začali	na	školách	působit	první	školní	psychologové.	Přesto	stále	minimum	
základních,	středních	a	vyšších	odborných	škol	poskytuje	služby	školního	psychologa.	
Příspěvek	se	zabývá	problematikou	v	ČR	relativně	nové	a	zatím	málo	zavedené	profese	
školního	psychologa.	V	příspěvku	je	diskutována	problematika	pracovní	náplně,	na	kazu-
istikách	je	pak	demonstrován	přínos	profese	školního	psychologa	pro	školu.	Pro	kvalitní	
výkon	profese	je	však	nutná	ucelená	profesní	podpora,	zejména	celoživotní	vzdělávání	
a	ověřování	odborných	kvalit,	což	je	potřeba	ještě	rozvíjet.
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Úvod

Profese	školního	psychologa	začala	v	ČR	pronikat	do	veřejného	i	odborného	povědomí	
postupně	a	pomalu.	V	roce	1990	byla	založena	Asociace	školních	psychologů	v	bývalé	
ČSFR.	Od	r.	1994	existuje	jako	společná	asociace	ČR	a	SR.	Po	více	než	dvaceti	letech	
existence	této	profese	v	ČR	ji	zřizovatelé	školských	zařízení	i	odborný	personál	stále	
vnímají	jako	„nadstandardní	službu“.	Přitom	ve	Vyhlášce	72/2005	Sb.	je	činnost	školního	
psychologa	řazena	mezi	standardní	činnosti	školy.	Lze	tedy	předpokládat,	že	MŠMT	
považuje	služby	školního	psychologa	za	jakýsi	standard	(Lidická,	2012).	Na	druhou	stranu	
stále	existuje	jisté	zpochybňování	profese	školního	psychologa	představiteli	zavedených	
psychologických	subprofesí	a	připouštění	její	existence	na	okraji	systému	školy	v	jakési	
minimální	verzi	(provádění	depistáží	s	omezenou	možností	diagnostikovat)	(Štech,	2001).

Pracovní	náplň	školního	psychologa	je	legislativně	vymezena	ve	vyhlášce	72/2005	Sb.,	
novelizované	vyhláškou	116/2011	Sb.	Aktivity	jsou	rozděleny	do	3	základních	okruhů	
činností	 (zkráceno,	upraveno):	 (i)	Diagnostika,	depistáž,	 tj.	 spolupráce	při	zápisu	do	
1.	tříd,	depistáž	SPU,	diagnostika	při	výchovných	a	výukových	problémech,	depistáž	
a	diagnostika	nadaných	dětí,	sociometrie	tříd	atd.	(ii)	Konzultační,	poradenské	a	inter-
venční	práce,	tj.	péče	o	integrované	žáky,	individuální	případová	práce	v	osobních	problé-
mech,	krizová	intervence,	kariérové	poradenství,	komunitní	práce	se	žáky	atd.	(iii)	Meto-
dická	práce	a	vzdělávací	činnost,	 tj.	pracovní	semináře	pro	pedagogické	pracovníky,	
koordinace	poradenských	 služeb	poskytovaných	ve	 škole,	 koordinace	poradenských	
služeb	poskytovaných	mimo	školu	a	spolupráce	se	školskými	poradenskými	zařízení-
mi,	zdravotnickými	zařízeními	apod.	Činnost	školního	psychologa	bývá	v	praxi	zúžena	
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a	to	zejména	na	prevenci	školní	neúspěšnosti,	primární	prevenci	rizikového	chování,	
kariérové	poradenství,	odbornou	podporu	při	integraci	a	vzdělávání	žáků	se	speciálními	
vzdělávacími	potřebami,	 péči	 o	 slabé	 a	 nadané	 žáky,	metodickou	podporu	učitelům	
(Lidická,	2011).	Výkon	profese	školního	psychologa	výrazně	vymezuje	kontext	školního	
prostředí	a	hlavně	sít	vztahů,	v	rámci	které	psycholog	provádí	intervence	a	odbornou	čin-
nost.	Zapletalová	(2001)	nazývá	specifické	oblasti	výkonu	profese	psychologa	v	systému	
školy	jako	„kritická	místa	profese“	–	k	nejnáročnějším	řadí	vztah	psychologů	k	ředitelům	
škol,	obavy	pedagogů	z	toho,	co	„na	ně“	psycholog	ví,	neréálná	očekávání	okamžitých	
kladných	výsledků	práce	psychologa.	

Činnost školního psychologa

Je	školní	psycholog	pro	školu	opravdu	nezbytný?	Čím	se	podílí	na	budování	zdravého	
klima	 ve	 škole?	Nelze	 jeho	 služby	 nahradit	 intervencemi,	 které	 již	 poskytují	 třídní	
pedagogové,	výchovní	poradci	a	externí	odborníci,	poskytující	poradenské	služby	na	
škole?	Následující	popis	činností	a	modelové	kazuistiky	z	praxe	dokumentují,	 jakou	
praktickou	přidanou	hodnotu	přináší	psycholog	do	prostoru	školy.	

Vedení	některých	škol	vyžaduje	od	školních	psychologů	určitý	podíl	práce	s	třídní	sku-
pinou,	zejména	v	rámci	primární	prevence	a	sekundární	prevence,	případně	výuky	někte-
rých	předmětů	jako	např.	Výchova	ke	zdraví.	Jedná	se	zejména	o	specifickou	primární,	
respektive	sekundární	prevenci,	práci	se	skupinovou	dynamikou	pro	předcházení	šikany	
nebo	o	práci	se	skupinovou	dynamikou	v	procesu	řešení	šikany.	Část	škol	práci	s	třídní	
skupinou	v	rámci	specifické	primární	prevence	zadává	externímu	dodavateli,	zejména	
neziskovým	organizacím	nabízejícím	programy	primární	prevence.	Ideální	v	takovém	pří-
padě	je,	pokud	může	psycholog	alespoň	spolupracovat	s	externím	lektorem	a	podílet	se	na	
vedení	skupiny	ve	dvojici.	Skupinová	práce	s	třídním	kolektivem	je	pro	psychologa	nena-
hraditelným	zdrojem	informací	o	třídním	klimatu	i	o	jednotlivcích.	Lze	totiž	identifikovat	
děti,	které	by	potřebovaly	individuální	psychologickou	podporu,	např.	z	důvodu	problémů	
v	postavení	v	rámci	třídního	kolektivu,	z	důvodu	rodinných	problémů,	se	kterými	se	dítě	
na	skupině	může	svěřit	atd.	Tak	lze	plynule	navázat	na	skupinovou	práci	i	preventivně	
působit.	Skupinový	preventivní	program	představuje	pro	školního	psychologa	mimořád-
nou	příležitost	pozorovat	chování	dítěte	v	jeho	přirozeném	prostředí.	Pozorování	ve	třídě	
umožňuje	psychologovi	odpovědět	na	řadu	otázek,	jako	např.,	zda	se	dítě	chová	nápadně	
a	odlišně,	jaké	podněty	jeho	chování	posilují	atd.	(Vágnerová	a	Klégrová,	2008).

Modelová kazuistika:	Navázání	na	skupinovou	práci	v	rámci	primární	prevence.
V	rámci	skupinového	programu	primární	prevence,	vedeného	školním	psychologem	ve	

3.	třídě,	bylo	evidentní,	že	chlapec	N.	stojí	na	okraji	třídního	kolektivu.	Chlapec	při	spo-
lečných	aktivitách	často	projevoval	obavy,	na	nabídku	spolupráce	od	dětí	reagoval	někdy	
odmítavě	nebo	úkorně,	což	budilo	nelibost	ostatních	dětí.	Byl	na	sebe	zvýšeně	citlivý.	
Riziko,	že	se	chlapec	časem	úplně	vyčlení	z	dětského	kolektivu,	bylo	značné.	Z	rozho-
voru	s	matkou	chlapce	vyšlo	najevo,	že	maminka	zaujímá	ochranitelský	postoj,	i	běžné	
situace,	které	by	chlapec	měl	samostatně	zvládat,	znamenají	pro	ni	zdroj	obav.	V	komu-
nikaci	s	chlapcem	se	zaměřuje	zejména	na	to,	co	se	mu	stalo	ve	škole	negativního,	co	se	
nedařilo,	kdo	mu	ublížil.	I	když	je	úzkostnost	trvalejší	povahový	rys,	lze	s	tím	terapeuticky	
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pracovat.	Dle	Matějčka	(2011)	je	zásadní	znalost,	že	úzkostné	dítě	vnímá	zvýšeně	vnější	
svět	jako	ohrožující.	Vzhledem	ke	skutečnosti,	že	bylo	prožívání	a	chování	chlapce	ješ-
tě	posilováno	matkou,	byla	intervence	školního	psychologa	vedena	nejprve	přes	matku.	
Po	konzultaci	s	matkou	chlapce	domluveno	individuální	vedení	u	školního	psychologa,	
doporučeno	zaměřit	se	na	pěkné	okamžiky	ve	škole,	zaujmout	chlapci	méně	pečovatelský	
postoj,	podporovat	jeho	psychickou	odolnost.	V	individuálních	konzultacích	s	chlapcem	
byly	využity	zejména	prvky	SFBT	(Solution	Focused	Brief	Therapy	–	Na	řešení	oriento-
vaného	přístupu).	Chlapec	na	sezení	chodil	s	chutí,	sám	si	aktivně	zaznamenával	každý	
den,	překvapivě	byla	jeho	hodnocení	dní	ve	škole	poměrně	pozitivní.	Po	dvou	týdnech	
na	konzultaci	matka	uváděla	zklidnění	u	chlapce,	větší	spokojenost	z	docházky	do	školy,	
matka	začala	také	být	spokojenější.	Po	5	sezeních	byla	spolupráce	ukončena,	cíl	spoluprá-
ce	je	naplněn,	chlapec	byl	nadále	v	kontaktu	se	školním	psychologem	dle	potřeby	(cca	1×	
za	2	měsíce).	V	SFBT	je	ústřední	práce	s	cílem,	který	si	stanovuje	sám	klient	(v	tomto	
případě	společně	maminka	se	synem).	V	současnosti	se	SFBT	využívá	v	různých	typech	
prostředí-ve	školách,	sociálních	zařízeních,	na	klinických	pracovištích.	V	tomto	přístupu	
je	velký	důraz	kladen	na	tzv.	„	výjimky	z	problému“,	tj.	okamžiky,	byť	by	byly	řídké,	kdy	
klient	cítí	úlevu,	nemá	potíže	(Berg,	Steiner,	2003).	

Politika	integrace	a	inkluze	dětí	se	zdravotním	postižením	představuje	pro	školu	řadu	
nových	úkolů.	I	zde	nachází	školní	psycholog	široké	pole	působení	od	diagnostiky	dětí,	
hodnocení	pokroků,	vytváření	a	vyhodnocování	individuálního	vzdělávacího	plánu,	až	ke	
spolupráci	s	poradenským	zařízením.	Nedílnou	součástí	v	rámci	integrací	je	i	metodická	
a	vzdělávací	činnost,	kdy	psycholog	může	poskytovat	podporu	těm	učitelům,	kteří	dosud	
nemají	zkušenosti	s	integrací.	Přítomnost	asistenta	pedagoga	vyvolává	v	řadě	pedagogů	
obavy	nebo	negativní	postoje,	zvláště	u	těch,	kteří	nemají	s	touto	formou	spolupráce	zku-
šenosti.	Psycholog	může	pomáhat	při	výběru	vhodného	kandidáta	na	asistenta	pedagoga,	
neboť	zná	dobře	dítě,	třídního	učitele	i	rodiče.	Vhodná	je	i	podpora	asistentům	pedagoga	
například	formou	skupinové	supervize.

Modelová kazuistika:	Integrace	chlapce	s	poruchou	autistického	spektra	do	ZŠ	s	asistencí	
pedagoga.

Chlapec	s	diagnózou	z	oblasti	poruch	autistického	spektra	byl	přijat	do	přípravného	
ročníku	základní	školy.	Během	docházky	do	přípravné	třídy	školní	psycholog	zajišťoval	
a	propojoval	komunikaci	s	poradenským	zařízením,	matkou,	učitelkou,	speciální	mateř-
skou	školou,	do	které	chlapec	před	tím	docházel.	Školní	psycholog	také	ve	spolupráci	
s	učitelkou	přípravné	třídy	prováděl	pravidelný	screening	pokroku	jak	v	sociální	oblasti,	
tak	v	rozumových	schopnostech.	Na	základě	doporučení	školního	psychologa	měl	chlapec	
upravený	režim	docházení	do	přípravné	třídy.	Po	absolvování	přípravné	třídy	se	matka	
rozhodla,	že	chlapce	zapíše	do	1.	ročníku	ve	stejné	ZŠ.	Školní	psycholog	se	podílel	na	
výběru	asistenta	pedagoga,	po	nástupu	chlapce	do	1.	ročníku	vypracoval	ve	spolupráci	
s	třídní	učitelkou	a	poradenským	zařízením	individuální	vzdělávací	plán,	kde	ve	čtvrt-
letních	intervalech	hodnotil	vývojové	pokroky	chlapce.	Metodicky	vedl	asistentku	peda-
goga,	komunikoval	v	pravidelných	intervalech	s	oběma	rodiči.	Docházel	na	náslechy	do	
vyučování.	V	průběhu	docházky	do	prvního	ročníku	se	potvrdilo,	že	chlapec	má	výrazně	
nerovnoměrný	vývoj,	učivo	muselo	být	redukováno.	Významnou	součástí	práce	psycho-
loga	s	rodiči	byla	diskuze	o	přednostech	a	limitech	integrace	chlapce	na	běžné	základní	
škole,	o	dalších	variantách	vzdělávací	cesty.	Díky	přítomnosti	psychologa	přímo	ve	škole	
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měli	rodiče	příležitost	mít	dostatek	prostoru	i	informací	pro	zvažování	různých	variant	
vzdělávací	cesty,	pro	postupné	nastavení	se	na	reálné	očekávání,	co	se	týče	školních	výko-
nů	chlapce.	Třídní	učitelka	mohla	s	psychologem	konzultovat	svoje	obavy,	které	vyplý-
valy	z	nové	zkušenosti	pramenící	ze	zařazení	dítěte	s	těžším	zdravotním	postižením	do	
třídy	a	otázky,	týkající	se	požadavků	rodičů.	Asistentka	pedagoga,	která	neměla	prozatím	
profesní	zkušenost,	měla	metodickou	podporu,	možnost	konzultací.	Vyrovnávací	strategie	
se	u	rodičů	dětí	s	poruchou	austistického	spektra	liší.	Někteří	rodiče	prožívají	mnohaletou	
psychickou	krizi	spojenou	někdy	i	s	nereálným	očekáváním	vůči	dítěti,	jiní	rodiče	při-
jmou	postižení	dítěte	na	racionální	rovině	jako	fakt	(Thorová,	2012).	Proto	je	přítomnost	
a	dostupnost	psychologa	na	škole,	která	integruje	dítě	s	poruchou	autistického	spektra,	
užitečná.	Pro	učitele	může	být	například	nepochopitelná	určitá	iracionalita	rodičů,	která	
však	pramení	z	procesu	psychické	krize	a	postupného	přijímání	postižení	dítěte.

Velmi	častými	klienty	školního	psychologa	jsou	děti,	které	mají	neomluvené	absence	
ve	škole,	tj.	záškoláci.	Jedná	se	převážně	o	děti	na	druhém	stupni	ZŠ.	Zadavatelé	zakázky	
bývají	méně	rodiče,	častěji	se	s	žádostí	o	intervenci	obrací	na	školního	psychologa	vedení	
školy.	Další	skupinou	dětí	jsou	děti	s	chronickou	absencí	ve	škole,	která	ale	bývá	rodi-
či	dlouhodobě	omlouvána,	aniž	by	k	absenci	ve	škole	byly	vážné	důvody.	Individuální	
práce	psychologa	s	dítětem	i	celým	rodinným	systémem	může	pomoci	odkrýt	příčiny	
absencí.	Fontana	(1997)	uvádí	výčet	nejčastějších	příčin	záškoláctví:	dítě	je	obětí	šikany,	
dítě	má	strach	ze	selhání,	dítě	má	rodinné	problémy,	dítě	je	pod	vlivem	psychoaktivní	
látky,	je	zapleteno	do	trestné	činnosti,	nudí	se	a	hledá	zdroj	vzrušení	mimo	školu.	Často	je	
v	takových	případech	nutná	spolupráce	se	sociálním	pracovníkem	Oddělení	sociální	právní	
ochrany	dětí	(OSPOD).	Spolupráce	s	OSPOD	bývá	součástí	práce	školního	psychologa.	
Profesní	příprava	školního	psychologa	by	tedy	měla	zahrnovat	i	postgraduální	vzdělávání	
v	oblasti	sociální	práce.	Někteří	školní	psychologové	mají	současně	vzdělání	jak	v	oboru	
psychologie,	tak	v	sociální	práci.

Modelová kazuistika:	Řešení	absencí	u	dívky	na	2.	stupni.
Třídní	učitelka	upozornila	školního	psychologa	a	vedení	školy	na	dívku,	která	byla	

matkou	soustavně	omlouvána	pro	různé	somatické	příčiny.	Vzhledem	k	tomu,	že	absence	
neúnosně	narůstala	a	dívka	začala	mít	díky	tomu	výrazné	potíže	s	učením,	byla	mat-
ka	požádána	o	důkladné	zdůvodnění	a	lékařské	potvrzení,	že	je	dívka	vážně	somaticky	
nemocná.	Zároveň	byla	zahájena	spolupráce	se	školním	psychologem.	Ukázalo	se,	že	
v	rodině	měla	podobné	potíže	s	absencemi	ve	škole	před	časem	i	starší	sestra	středoško-
lačka.	Vzhledem	k	osobnostním	charkateristikám	dívky,	předchozí	scholaritě	a	postavení	
v	kolektivu	bylo	vysoce	pravděpodobné,	že	u	dívky	se	jedná	buď	o	rodinné	problémy	nebo	
o	strach	ze	selhávání.	Matka	v	rozhovoru	se	školním	psychologem	uvedla,	jak	probíhá	
každodenní	pokus	o	odchod	do	školy.	Dívka	se	ráno	včas	oblékla,	nasnídala,	ale	odmítla	
opustit	domov,	byla	výrazně	úzkostná.	Zůstávala	pak	celé	dny	doma	s	domácími	zvířaty,	
na	které	je	velmi	citově	vázána.	Ze	situace	byla	dívka	značně	neštastná.	Byla	zahájena	
spolupráce	s	pracovníky	OSPODu.	Dívka	měla	zpočátku	stanoven	individuální	plán	pro	
docházku	do	školy.	Učitelé	byli	školním	psychologem	informováni	o	vhodném	přístupu	
k	dívce,	o	nutnosti	podpory.	Matka	byla	podpořena	v	nové	strategii	–	místo	omlouvání	
absencí	doprovodit	dívku	na	tramvaj,	ověřit	si	každé	ráno	u	učitelky,	zda	dorazila.	Dívka	
navštěvovala	pravidelně	školního	psychologa.	Do	1	měsíce	se	situace	stabilizovala,	dívka	
nyní	do	školy	dochází	pravidelně,	následně	se	mírně	upravil	i	prospěch.
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S	narůstající	vlnou	migrace	do	ČR	vzrůstá	počet	dětí,	které	nastoupí	do	české	školy	
bez	znalosti	jazyka.	Děti-cizinci	na	takovou	zátěžovou	situaci	reagují	různě.	Některé	mají	
výrazně	dobrou	schopnost	adaptace,	jsou	prosociální,	komunikativní.	Takovým	stačí	kva-
litní	podpora	třídního	učitele,	úprava	učiva.	Některé	děti	však	na	takovou	zátěž	reagují	
výrazně	negativně,	mají	těžké	psychosomatické	potíže,	jsou	depresivní,	u	některých	se	
dokonce	může	začít	rozvíjet	školní	fobie	(Canino	a	Spurlock,	2000).	Igoa	(1995)	označuje	
psychický	stav,	kterým	dítě	reaguje	na	nedobrovolné	stěhování	do	cizí	země,	jako	„feno-
mén	vykořenění“.	Součástí	tohoto	stavu	může	být	i	deprese,	zadržování	emocí,	pocity	
beznaděje,	pocity	izolace.

Modelová kazuistika:	Dívka-cizinka	na	druhém	stupni	ZŠ.
Na	konci	roku	nastoupila	na	2.	stupeň	dívka	hovořící	cizím	jazykem	bez	znalosti	čes-

kého	jazyka.	Byla	zařazena	do	třídy,	kam	věkově	odpovídala.	Jednalo	se	o	dívku,	kte-
rá	měla	delší	dobu	po	nástupu	do	školy	obtíže	navazovat	kontakt	s	učiteli	a	spolužáky,	
často	na	vstřícné	nabídky	přátelství	nebo	spolupráce	reagovala	odmítavě,	negativisticky.	
V	případě	propadu	nálady	odmítala	jakoukoliv	formu	komunikace,	což	pro	učitele	bylo	
obtížné.	Někteří	učitelé	pak	dívku	pak	vnímali	jako	negativistickou,	nebyli	si	jistí,	jak	
s	dívkou	udržet	kontakt.	Již	v	původní	zemi	měla	adaptační	obtíže	při	přechodu	na	druhý	
stupeň,	docházela	s	rodiči	ke	školnímu	poradci.	Dívka	stěhování	do	ČR	odmítala,	odchod	
z	původní	školy	a	země	vnímala	jako	obrovskou	ztrátu.	Brzy	po	nástupu	do	české	školy	se	
u	dívky	také	začaly	objevovat	tendence	vyhnout	se	škole,	reálně	hrozilo	rozvinutí	školní	
fobie.	Spolupráce	se	školním	psychologem	byla	pro	rodiče	samozřejmostí,	neboť	tyto	
služby	byli	zvyklí	využívat	v	původní	zemi.	Dívka	docházela	ke	školnímu	psychologovi	
na	individuální	konzultace.	Vztah	se	školním	psychologem	byl	pro	ni	bezpečný,	na	rozdíl	
od	učitelů	nehodnotící.	Školní	psycholog	pak	doporučoval	optimální	studijní	zátěž	dívky,	
konzultoval	i	obsah	učiva.	Významnou	složku	tvořila	i	edukace	učitelů	–	málokterý	si	
dovede	představit,	jaká	psychická	zátěž	je	pro	dítě-cizince	ztráta	vlasti	a	jazyka,	respekti-
ve	domovské	kultury.	Velmi	významnou	podporu	pro	dívku	představoval	i	asistent	peda-
goga,	který	byl	ve	třídě	přítomen.

Výše	uvedené	modelové	příklady	dokumentují	vybrané	okruhy	řešených	problémů,	
typických	pro	školní	prostředí,	se	kterými	se	autorka	ve	své	praxi	setkává.	Je	patrné,	
že	přítomnost	psychologa	v	kontextu	školy	umožňuje	v	daných	situacích	intervenovat	
efektivně,	okamžitě	a	bez	zbytečných	odkladů.	Pro	účinnou	psychologickou	intervenci	je	
důkladná	znalost	prostředí	školy	významně	podpůrným	faktorem.

Shrnutí

Školní	psychologové	mají	nespornou	výhodu	v	 tom,	že	pracují	přímo	v	kontextu	
školy,	mohou	působit	systematicky,	mají	menší	rozsah	klientely,	tudíž	větší	prostor	pro	
pravidelné	individuální	vedení,	komunikaci	s	rodiči,	žáky.	Absolutní	předností	školního	
psychologa	je,	že	může	ve	škole	sledovat	děti	v	jejich	vývoji	kontinuálně	od	6–15	let	
v	jejich	přirozeném	prostředí,	které	poskytuje	škola.	Přínos	školního	psychologa	pro	školu	
byl	demonstrován	na	modelových	kazuistikách	z	praxe.	

V	 praxi	 autorky	 hlavní	 podíl	 činností,	 dle	 výkazu	 práce,	 představují	 intervence,	
zejména	dlouhodobé	individuální	vedení	dětí,	konzultace	s	rodiči,	konzultace	s	učiteli	
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a	asistenty	pedagogů	(cca	65	%	činnosti).	Diagnostika	pak	představuje	cca	15	%,	roste	
podíl	metodické	práce	a	osvěty,	skupinové	práce	jak	se	třídním	kolektivem,	tak	s	učiteli	
nebo	asistenty	pedagogů	(cca	10	%).	Nárazově	bývá	součástí	práce	i	psaní	a	realizace	pro-
jektů	vyhlašovaných	MŠMT,	prostřednictvím	kterých	lze	činnost	školního	psychologa	na	
škole	posílit.	Administrativa	představuje	v	praxi	autorky	zatím	poměrně	malý	podíl	práce	
cca	v	rozsahu	10	%,	zahrnuje	zejména	záznamy	z	delších	skupinových	a	individuálních	
intervencí,	přehled	denních	činností,	psaní	zpráv	a	doporučení	pro	učitele,	rodiče,	školská	
poradenská	zařízení.	

Podíl	odborných	činností,	které	školní	psycholog	vykonává,	bývá	ovlivněn	jednak	
odborným	zaměřením	školního	psychologa,	 jednak	zakázkami	ze	strany	 rodičů,	dětí	
a	vedení.	Pro	kvalitní	výkon	profese	je	nezbytně	nutný	kvalitní	systém	celoživotního	
vzdělávání,	který	by	mohla	např.	zaštiťovat	profesní	nezávislá	organizace,	např.	Asociace	
školní	psychologie	tak,	jak	je	tomu	u	manželských	a	rodinných	poradců,	sdružených	do	
Asociace	manželských	a	rodinných	poradců	v	ČR	(www.amrp.cz,	vyhledáno	dne	16.	10.	
2012).	Důležité	je,	aby	školní	psycholog	byl	schopen	skutečně	erudovaně	poskytnout	
všechny	odborné	činnosti,	které	do	jeho	kompetence	spadají,	tj.	jak	depistáž,	tak	diagnos-
tiku,	konzultační,	poradenské	a	intervenční	práce,	metodickou	práci	i	vzdělávací	činnost.
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SCHOOL PSYCHOLOGIST: WHAT IMPORTANCE DOES HE/SHE HAVE FOR SCHOOL? CASE 

STUDIES FROM PRACTICE

L. HUBERTOVÁ

ABSTRACT

After	the	year	of	1990	the	first	school	psychologists	started	to	work	at	schools.	Nevertheless	only	a	few	ele-
mentary	and	secondary	schools	provide	services	of	a	school	psychologist.	The	article	is	focused	on	rather	new	
profession	of	a	school	psychologist	in	the	Czech	Republic.	It	deals	mainly	with	the	description	of	work	tasks.	An	
asset	of	a	school	psychologist	for	the	school	is	demonstrated	on	cases	from	the	author’s	practice.	Professional	
support	for	school	psychologists,	especially	professional	long-life	education	is	a	necessary	precondition	for	
providing	high-quality	psychological	services	at	schools.

Keywords:	school	psychology,	school	psychologist,	education

SCHULPSYCHOLOGIE: WELCHEN WERT HAT ER FÜR DIE SCHULE. KASUISTIKEN. 

L. HUBERTOVÁ

ABSTRAKT

Nach	1990	begannen	in	Schulen	die	ersten	Schulpsychologen	zu	arbeiten.	Dennoch	bieten	die	mindesten	
primären,	 sekundären	und	höheren	berufsbildenden	Schulen	Dienstleistungen	des	Schulpsychologen.	Der	
Artikel	befasst	sich	mit	dem	in	der	Tschechischen	Republik	relativ	neuen	und	wenig	etablierten	Beruf	des	
Schulpsychologen.	Der	Beitrag	behandelt	die	Frage	der	Arbeitsstruktur.	Auf	Kasuistiken	werden	die	Vorteile	
des	Schulpsychologen	in	der	Schule	demonstriert.	Die	Qualität	des	Schulpsychologen	hängt	auch	mit	einer	
umfassenden	fachlichen	Unterstützung,	insbesondere	Weiterbildung	und	der	Überprüfung	der	professionellen	
Qualität,	die	noch	entwickelt	werden	muss,	zusammen.

Schlüsselwörter:	Schulpsychologie,	Schulpsychologe,	Bildung.
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